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În vara anului 2017, în ziua de 21 iulie, la puțină vreme după ce împlinise opt decenii 

de viață, neașteptat a plecat către stele profesorul dr. 

Ioan Mitrea. Arheologia și întreaga obște a istoricilor 

din țara noastră se despart pentru totdeauna de un 

remarcabil cercetător, arheolog și istoric, un om cu o 

deosebită dragoste de țară care, cu pasiune și 

competență, întreaga sa viață și-a dăruit-o cercetării 

trecutului multimilenar, aducând valoroase 

contribuții unanim apreciate în țară și peste hotare. 

Profesorul Ioan Mitrea s-a născut la 4 aprilie 

1937 în localitatea Căciulești (Girov) din județul 

Neamț. După școala elementară din comună a urmat 

cursurile Colegiului Național „Petru Rareș” din 

Piatra Neamț, apoi cursurile Facultății de Istorie și 

Filozofie din cadrul Universității „Alexandru Ioan 

Cuza” din Iași pe care le-a absolvit în anul 1963 cu 

diplomă de merit. După terminarea cursurilor 

universitare a fost repartizat asistent la Institutul 

Pedagogic din Iași, apoi după mutarea acestuia la 

Bacău a activat în continuare ca lector la instituția 

menționată. După desființarea institutului băcăuan, 

Ioan Mitrea s-a dedicat ca muzeograf, apoi ca 

Director al Muzeului de Istorie „Iulian Antonescu” din Bacău, mai ales studierii perioadei 

primului mileniu creștin, fără a neglija și investigarea unor aspecte importante din perioada 

preistorică și geto-dacică.  

Ca muzeograf și director al muzeului, Ioan Mitrea a depus susținute eforturi pentru a 

îmbogăți patrimoniul de bază al instituției, a apariției în continuare a revistei Carpica, a 

organizat expoziții arheologice în țară și peste hotare și a militat pentru modernizarea 

expoziției permanente a muzeului. Încă din facultate și ulterior, Ioan Mitrea a avut prilejul să 

fie îndrumat și susținut de profesori de prestigiu, precum M. Petrescu-Dîmbovița, I. Nestor, C. 

Cihodaru sau N. Gostar , dar și de alții cu care a colaborat de-a lungul anilor. Ca arheolog s-a 

preocupat mai ales de aspectele de cultură materială din perioada primului mileniu d.Hr. a 

inițiat și a condus importante șantiere arheologice în obiective precum cele de la 

Câmpineanca, Ștefan cel Mare-Gutinaș, Bacău-Curtea Domnească, Izvoare-Bahna, Davideni, 

Borșeni, Oncești sau Damienești, inițiind în același timp cercetări de suprafață în județele 

Bacău, Neamț și Vrancea. Rezultatele obținute prin cercetările întreprinse au fost exemplar 

valorificate științific și muzeistic prin rapoarte de săpături, monografii, sinteze și articole 

publicate în țară și peste hotare, dar și prin numeroase comunicări susținute la importante 
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manifestări științifice de profil organizate în țară sau în străinătate. 

În anul 1979 a obținut titlul de doctor în științe istorice cu o teză deosebit de 

interesantă privind Regiunea Centrală a Moldovei dintre Carpați și Siret, elaborată sub 

îndrumarea profesorului Ion Nestor și susținută, după decesul acestuia, sub conducerea 

profesorului Kurt Horedt. Lucrarea publicată a fost unanim apreciată de specialiștii din țară și 

de peste hotare, ca și monografiile și sintezele sale în care a valorificat științific rezultatele 

cercetărilor întreprinse. Pentru una din valoroasele sale monografii privitoare la investigațiile 

din așezarea medievală timpurie de la Davideni, Ioan Mitrea a fost răsplătit cu premiul 

Academiei Române „Euxodiu Hurmuzachi” pentru anul 2001.  

De-a lungul anilor, ca urmare a cercetărilor întreprinse, profesorul Ioan Mitrea a adus 

valoroase contribuții la mai buna cunoaștere a unor interesante aspecte din perioada primului 

mileniu creștin vizând problema etnogenezei românești, precum continuitatea populației 

autohtone, romanitatea spațiului de la est de Carpați, migrațiile la nordul Dunării de Jos sau 

elementele și influențele manifestate de civilizația bizantină.  

Contribuțiile sale au fost publicate în numeroase monografii și sinteze, precum și circa 

300 de studii, note, recenzii și articole științifice și de popularizare. De asemenea, a inițiat și 

colaborat la alcătuirea unor enciclopedii și monografii privind județele Bacău și Neamț, a 

organizat o serie de manifestări științice de arheologie și istorie, a fost direct implicat în 

activitatea culturală a județelor amintite devenind una din personalitățile bine cunoscute din 

aceste regiuni ale țării. În calitate de profesor a educat și îndrumat pașii multor generații de 

studenți și elevi însuflându-le pasiunea pentru studiul trecutului istoric, dragostea de 

pământurile românești și respectul pentru valorile naționale. 

Prodigioasa activitate științifică și culturală desfășurată cu pasiune și deplină 

competență profesională a contribuit la creșterea prestigiului de care s-a bucurat în rândul 

tuturor profesorul dr. Ioan Mitrea. Datorită meritelor sale, Ioan Mitrea a fost ales președinte al 

Filialei Bacău a Societății de Științe Istorice din România și președinte executiv al Fundației 

Cultural Științifice „Iulian Antonescu”. A fost onorat cu o serie de diplome de excelență, cu 

titlurile de Cetățean de Onoare al comunei Girov și al orașului Bacău, în anul 2000 fiind 

distins de Președinția României cu Ordinul Național pentru merit în grad de Cavaler.  

Dispariția distinsului profesor, cercetător și muzeograf Ioan Mitrea constituie pentru 

toți cei care l-au cunoscut și au colaborat cu el o ireparabilă pierdere, care nu va putea fi ușor 

înlocuită. Istoriografia românească rămâne astfel fără unul din cei mai autorizați specialiști 

din domeniul arheologiei, unul dintre cei mai competenți cercetători ai evului mediu timpuriu 

din spațiul carpato-dunărean. Prin alesele sale calități intelectuale, entuziasmul, pasiunea și 

tenacitatea cu care a investigat aspecte importante ale trecutului istoric, pentru temeinicile sale 

contribuții la cunoașterea perioadei de formare a poporului român și a evului mediu timpuriu, 

profesorul Ioan Mitrea va rămâne pentru toți cei care l-au cunoscut un elocvent exemplu de 

dăruire profesională și de competență și dragoste de adevăr, păstrându-i astfel neștearsă 

amintirea. 
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